



踏着共和国前进的激越鼓点，我们满怀喜悦地即将迎来中华人民共和国成立65周年。共和国的光辉历程昭示我们，一个国家要自立于世界民族之林，不仅要有雄厚的经济实力，而且要有强大的国防实力。

建设与我国国际地位相称、与国家安全和发展利益相适应的巩固国防和强大军队，是巩固和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必然要求。



扬我军威 壮我国威

使命任务聚焦能打胜仗

战争的硝烟已经散去，国家安全形势依然纷繁复杂。新中国成立65年来，人民军队不断发展壮大，把能打仗、打胜仗作为责无旁贷的使命与担当，随时等待着党和人民的召唤。

8月29日，“和平使命-2014”实兵演习在塞北草原打响。随着天际隐隐传来轰鸣声，3架伊尔-76运输机呼啸而来。突然，一辆辆伞兵战车从机尾滑出，徐徐降落至“恐怖分子”身后，向“恐怖分子”发起致命进攻。

远程重装空投，全世界掌握这一技术的国家，屈指可数。空投归来，迈着从容的步伐，驾驶第一架伊尔-76运输机的空军运输航空兵某师师长胡纪峰说，“完成这样的空投任务，我们不需要准备，平时我们训练的强度和难度远远超过演习。”

能战方能止战，实战必先实训。2014年3月，中央军委颁发《关于提高军事训练实战化水平的意见》，强调要强化实战化训练理念，创新实战化训练模式，完善实战化训练机制，加强实战化训练实践，全面提高信息化条件下威慑和实战能力……响应党中央、中央军委的号召，全军官兵刻苦练兵劲头十足，改革创新、求真务实成为演兵场上的主基调。

谱写爱民为民时代壮歌

把地方所需、群众所盼和部队所能结合起来，人民军队为促进地方经济发展、社会和谐、民生改善作出重要贡献

8月3日，云南鲁甸发生6.5级地震，造成重大人员伤亡和财产损失。奋战在抗震一线的解放军和武警部队官兵坚决贯彻党中央、国务院、中央军委和习主席的决策指示，视灾情为命令，把灾区当战场，大力弘扬我军大无畏的英雄气概和英勇顽强的战斗作风，全力投入抗震救灾斗争，谱写了一曲曲人民军队爱人民、为人民的时代壮歌……

每年的汛期来临之前，在中国的长江、黄河、淮河、珠江等各大水域，都能看到由解放军、武警部队以及民兵预备役部队组织进行的防汛演练。他们是由中国武装力量组建的应急专业力量。

目前，我国已组建地震灾害紧急救援队、抗洪抢险应急总队、核生化应急救援队、空中紧急运输服务队、交通电力应急抢险队、海上应急搜救队、应急机动通信保障队、医疗防疫救援队、气象保障应急专业队等9类5万人的国家级应急专业力量。各军区会同有关省（自治区、直辖市），依托现役和预备役部队组建4.5万人的省级应急专业力量。

与此同时，围绕国家和地方经济社会发展规划部署，全军和武警部队坚持把地方所需、群众所盼和部队所能结合起来，积极支援地方基础设施重点工程、生态环境建设和社会主义新农村建设，扎实做好扶贫帮困、助学兴教、医疗扶持等工作，为促进地方经

济发展、社会和谐、民生改善作出重要贡献。

援建基础设施重点工程。发挥水电、交通、工程、测绘等专业部队的优势，支援国家和各地交通、水利、能源、通信等关系国计民生的基本设施建设。武警水电部队先后参加云南糯扎渡、四川锦屏、西藏旁多等水利水电和铁路、天然气管道工程建设。武警交通部队承建新疆天山公路、甘肃洛塘河特大双层桥梁、西藏墨脱公路嘎隆拉隧道等项目。

一支强大的军队，必然是脱胎于残酷的训练。近年来，解放军总参谋部以检验性演习演练为训练形式，力行不讲成绩只找问题的务实作风，先后组织了“使命行动”“跨越”“火力”等系列大规模演习，每次动用兵力均达数万人，参演装备达到编制装备的80%以上，随机导调课目比例一度达到40%左右。



① 解放军实现首次高原地区海拔6000米高空的重型装备投送。
岑卓骏摄

② 中国海军第十八批护航编队特战队员“立体护航”。
新华社发

③ 三军女子仪仗兵亮相外交礼仪。
新华社发

④ 驻守在中蒙边境的内蒙古包头市边防支队对边境一线开展治安大排查。
白生云摄

⑤ 军地合力举行“东海协作-2014B”演习。
新华社发

军民融合实现富国强军

走军民融合式创新之路，在更广范围、更高层次、更深程度上把军事创新体系纳入国家创新体系之中正不断走向深入

今年5月，在北京举办的首届“民营企业高科技成果展览暨军民融合高层论坛”上，解放军总装备部会同工业和信息化部、国防科工局和全国工商联，出台了简化军品市场准入程序、建立采购信息交互机制等多项措施，掀起一股民企参军的新热潮。

与此同时，近年来，军工企业对地方科技工业和区域经济的牵引、辐射带动作用日益增强。2009年以来，全国已先后认定了24家国家级军民融合产业基地。

2014年6月世界超级计算机500强排行榜上，由国防科技大学研制的“天河二号”夺得“三连冠”。这一高科技领域的中国“名牌”，正是坚持军民融合式发展取得的重大创新成果。

寓军于民、军民融合是我军长期的光荣传统，是人民战争思想的重要体现。党的十七大提出，“建立和完善军民结合、寓军于民的武器装备科研生产体系、军队人才培养体系和军队保障体系，坚持勤俭建军，走出一条中国特色军民融合式发展路子。”党的十

八大以来进一步强调，“坚持走中国特色军民融合式发展路子，坚持富国和强军相统一，加强军民融合式发展战略规划、体制机制建设、法规建设。”这些论述不仅指明了军民融合式发展的基本方向，而且拓展了军民融合式发展的思路和范围，提出了统筹协调经济建设和国防建设新的改革发展要求。

实现强军目标关键在人才。西北工业大学是与第二炮兵部队签订国防生培养协议的首个全国重点高校，10多年来充分发挥“航空、航天、航海”学科优势和服务国防科技工业的专业特色，为部队培养输送合格国防生近2000名。西北工业大学副校长张骏讲到，“作为地方普通高校，如何更好地提供资源服务和智力支持，这是摆在我们面前的重大课题，也是义不容辞的政治任务。”

军民同心，其利断金。在实现中国梦强军梦的征途上，坚定不移地走军民融合式创新之路，在更广范围、更高层次、更深程度上把军事创新体系纳入国家创新体系之中正不断走向深入。

边海防线上筑起新长城

齐心协力卫国戍边，把党中央的治边方略和决策部署落到实处，在漫长的陆地边境线和大陆海岸线上筑起日渐强大稳固的新长城

2014年6月，20名身披大红绶带、佩戴金色奖章的英模和代表，走上了天安门城楼。他们是，全国评选出来的10名“卫国戍边英模”和10个“全国边海防工作先进单位”代表。

广西尖峰岭民兵哨所第三任哨长陆兰军，久久凝视着天安门广场上空迎风飘扬的五星红旗，热泪盈眶。这位第一次来到北京的边防民兵，当了18年的哨长，每天做的第一件事就是升国旗。

陆兰军一家三代为国放哨，父亲陆之方是第一任哨长，哥哥陆兰廷是第二任哨长，2011年，侄子陆永兴主动放弃边贸生意，也成为一名边防哨长。

新中国成立65年来，边防官兵和边疆各族人民团结一心，统筹边海防建设和边境沿海地区经济社会发展，齐心协力卫国戍边，把党中央的治边方略和决策部署落到实处，在漫长的陆地边境线和大陆海岸线上筑

起日渐强大稳固的新长城。

为忠实履行守土卫疆职能，人民解放军边海防部队、公安边海防部队和各级管边控边职能部门牢固树立守土有责意识，努力提高执法能力和装备信息化水平，圆满完成管边控海任务，保持了边境沿海地区的安全稳定。

从1994年起，党中央、国务院、中央军委作出了加强陆地边防基础设施建设的决策，拉开了新中国成立以来规模最大的边防基础设施建设序幕。20年来，我国共修建3万余公里执勤道路、1万余公里边境拦阻设施和千余套边海防监控设施。仅2010年以来，国家和军队就投资130多亿元，用于边防执勤道路、桥梁、铁丝网和监控设施的建设。在中国的陆地边境，沿边公路已经基本贯通，重要地段和全部口岸都实现了可视化监控。在黄海、渤海、东南沿海，视频监控系统已经建成，管控能力大大提高。

一批军事法规相继施行

几十年来，除了宪法中对国防和军队建设作出了明确规定之外，《国防法》《兵役法》等一大批军事法规相继施行，形成了比较完整的军事法规体系

为适应社会发展和国防建设需要，国家多次对军事法规进行修订。1984年，中国第一部军事法规《兵役法》正式颁布，掀开了我国依法征兵的新一页。此后，为了适应改革开放和现代化军队建设需要，《兵役法》先后于1998年、2009年和2011年进行了三次比较大的修改，有效解决了“征集高素质兵员难、军队吸引保留人才难、士兵退役安置难”等老大难问题。

依法治军，首先是有法可依。几十年来，除了宪法中对国防和军队建设作出了明确规定之外，《国防法》《兵役法》《人民防空法》《现役军官法》《预备役军官法》《香港特别行政区驻军法》《澳门特别行政区驻军法》等一大批军事法规相继在全国人大获得通过并

施行，形成了比较完整的军事法规体系，成为人民军队的法律准则。

2014年6月27日，第十二届全国人大常委会第九次会议修订通过新的《军事设施保护法》，由原来的8章37条调整为8章53条。这也是《军事设施保护法》颁发施行24年来首次修改。新法首次明确军事禁区、军事管理区、军事禁区外围安全控制范围、作战工程安全保护范围的划定标准。对于近年来核心要害军事设施安全环境恶化、军用机场净空环境受损严重、军用电磁环境破坏严重等问题，也作出了明确规定，强化了法律责任。

依照新的《军事设施保护法》，我国陆上军事禁区、军事管理区划分工作已经基本完成，海上军事禁区的划分工作正在进行。

